

# 为发展照亮前行的路

——“中国式现代化的世界影响国际学术研讨会”综述

皮坤乾

2024年9月15日，由中国社会科学院马克思主义研究院、铜仁学院联合主办，中国社会科学院世界社会主义研究中心、中国社会科学院马克思主义研究院国外马克思主义研究部、铜仁学院马克思主义学院共同承办的“中国式现代化的世界影响国际学术研讨会”在贵州铜仁召开。中国社会科学院马克思主义研究院院长辛向阳、澳大利亚共产党总书记安德鲁·欧文（Andrew Irving）、清华大学马克思主义学院教授王传利、匈牙利工人党主席蒂尔迈尔·久洛（Thurmer Gyula）发表主旨演讲。大会开幕式由铜仁学院校长石维主持。来自全球六大洲13个国家的22位国外共产党领导人，以及国内专家学者，围绕“中国式现代化的世界影响”主题展开深入研讨与交流。

## 1. 中国式现代化创造了奇迹，必将载入史册

中国式现代化扎根中国大地，创造了世界现代化史上的奇迹，与会专家对此作出高度评价。黎巴嫩共产党中央委员阿德汉·赛义德（Adham Sayed）认为，具有中国特色的现代化建设致力于通过保持可接受的经济增长速度，已经使中国从一个经济相对落后的国家发展成为世界第二大经济体，并通过全球发展倡议，为世界其他国家提供发展机会。这与西方传统的以帝国主义扩张和殖民战争为驱动力的现代化道路形成了鲜明对比，有助于形成一个基于协作、共享繁荣和正义的新世界秩序，为人类提供希望的灯塔。贵州省铜仁市委书记李作勋认为，中国共产党团结带领中国人民，把强国建设、民族复兴的强烈感情升华为理性追求。经过长期探索和实践，我们党领导人民创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。蒂尔迈尔·久洛认为，中国式现代化是由中国共产党领导推动的、为了中国人民的、基于中国国情的、独立自主的、具有创新性和复杂性的现代化。中国式现代化能够创造比资本主义更高的效率，使国际秩序朝着更加公正、平等的方向发展，为世界社会主义发展提供了新的动力。辛向阳认为，中国式现代化创造了人类政治新文明、市场新文明、工业新文明、城市新文明，向世人展现了一幅体现人类命运共同体要求、促进全人类共同进步的壮丽图景。俄罗斯科学院普里马科夫世界经济与国际关系研究所副所长亚历山大·罗曼诺夫（Alexander Lomanov）认为，中国是世界上最大的发展中国家，中国式现代化打破了“现代化=西方化”的迷思，为全球南方国家的未来发展提供了一种全新的模式。中共中央党校（国家行政学院）教授宋福范认为，中国式现代化是对当代中国发展道路和方向的最新概括，成为推动实现中华民族伟大复兴中国梦的重要力量。铜仁学院党委书记朱克乾认为，中国式现代化具有鲜明特征和独特优势，开创了不同于西方国家的现代化新道路。塞浦路斯劳动人民进步党中央委员会委员埃莱尼·埃瓦戈鲁（Eleni Evagorou）认为，注重长期规划、可持续性、多边主义和包容性的中国式现代化，取得了巨大成功，展示了一个国家如何维护主权、规

划自己的发展道路，为21世纪的现代化提供了新的视角，为发展中国家提供了一个令人信服的例子，激励非洲、拉丁美洲和亚洲各国重新思考自己的现代化和发展道路。

中国式现代化解答了人类现代化进程中的诸多难题。中国人民大学马克思主义学院副院长**陶文昭**认为，中国式现代化的规模是空前绝后的，超大规模是中国式现代化的第一特色，有效破解超大规模带来的难题，推进和拓展中国式现代化，将深刻改变世界现代化的格局。**王传利**认为，当今人类依然处于资本主义生产关系占据主导地位的世界格局下，推进和拓展中国式现代化，既要坚持对外开放，充分吸收外国的管理经验、科学技术和资金，利用资本繁荣经济，又要防止资本主义复辟，维护国家政治安全；既要吸收中华优秀传统文化，又要清除封建主义的遗毒。北京理工大学马克思主义学院院长**刘新刚**认为，中国式现代化对虚拟资本与现实资本关系难题的解答，为世界各国解决资本虚拟化问题提供了新思路，在“一带一路”合作倡议的伙伴国家中引发强烈共鸣，具有广阔的实践空间。上海财经大学马克思主义学院副院长**刘洋**认为，走和平发展道路的中国式现代化超越了西方现代化的“自我优先”与“零和博弈”，形成一种包容性与互鉴性的发展思维；破解了西方现代化的“殖民老路”与“依附歪路”，走出一条独立自主的发展新路；颠覆了西方现代化“唯一道路”与“普世模式”的神话。铜仁学院哲学与历史文化学院党委书记**皮坤乾**认为，中国式现代化如同一个动车系统，法治作为这个系统不可或缺的重要组成部分，扮演着“轨道”角色，以其内在的固根本、稳预期、利长远的强大功能，为中国式现代化保驾护航。俄罗斯科学院东方学研究所当代中国研究中心主任**安德烈·维诺格拉多夫**（Andrey Vinogradov）认为，当前的中国式现代化是在新的生产力基础上的现代化，中国在成功解决自己面临的主要问题的同时，逐渐占据了社会历史发展的领先地位，并给出了具有世界意义的答案；中国式现代化改变了世界，并将载入史册。

## 2. 中国式现代化的成功奥秘，值得学习借鉴

从多方面解码中国式现代化成功的奥秘，是与会专家重点探讨的问题。中国式现代化取得成功最关键、最核心的因素是坚持党的领导。**辛向阳**从国家治理角度，阐释了国家治理现代化既是现代化的目标又是现代化的动力，我们党高度重视、大力推进国家治理体系和治理能力现代化，为中国式现代化提供了强大动力和制度保障。**王传利**认为，中国共产党具有马克思主义理论武装的理论优势、推进中国式现代化的经验优势、领导中国式现代化的组织优势、集中力量办大事的领导体制优势等，坚持民主集中制与反腐倡廉则为中国共产党领导中国式现代化提供了强有力的保障，这使中国共产党领导中国式现代化具有显著优势。**埃莱尼·埃瓦戈鲁**认为，中国式现代化没有遵循西方传统的现代化轨迹，而是强调强有力的中央领导和长期规划、创新驱动发展、可持续发展、消除贫困和改善民生。德国东方出版社顾问**乌尔里希·佩克**（Ulrich Peck）认为，党和人民之间的利益高度趋同，高水平的规划、坚持不懈实现既定目标、高度的民族自信、积极承担国际责任，使中国式现代化不断取得成功。

中国式现代化是干出来的。**陶文昭**认为，实现现代化，大国无捷径，超大规模的中国式现代化更意味着现代化的长期性和复杂性，面临着更多的困难和挑战，要按照党的二十届三中全会作出的改革部署，将推进中国式现代化在体制、机制、制度层面的300多项改革措施落地落实，进一步发挥超大规模的优势，有效应对超大规模带来的问题。《贵州社会科学》编辑部主任**黄旭东**认为，以中国实践为基础的中国式现代化，其价值和意义首先在于中国式现代化是一个伟大的成功的实践，这个实践是一个正在进行时，伴随着中华民族伟大复兴的历史进程。**埃莱尼·埃瓦戈鲁**认为，通过“一带一路”倡议等举措，中国促进了各大洲的互联互通与合作，通过基础设施、贸易和投资将各经济体连接起来，为伙伴国家带来了利益，为经济增长、技术交流和工业发展提供了新的机遇。俄共监察委员会成员**塔季扬娜·谢尔盖耶夫娜·斯米尔洛娃**（Tatiana Smirnova）认为，与给世界人民带来许多不幸和苦难的

西方发展模式不同，新时代中国特色社会主义是国家为人民谋利益的成功典范，它不仅为中国的政治、经济、军事、外交等提供了新的发展方向，也为世界各方面的发展作出巨大贡献。

中国式现代化蕴含丰富的中国智慧。安德鲁·欧文认为，中国共产党注重“思想解放”，将马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合，通过成功运用马克思列宁主义，传统文化中的社会主义元素被改造，适应了当代社会主义的发展。喀麦隆马鲁阿大学全球南方与中国研究院恩科洛·恩乔多·莱昂-玛丽（Nkolo Ndjodo Leon-Marie）认为，与西方奉行的非均衡发展原则相反，中国从古老的传统文化中借鉴和谐、和平发展和共同繁荣的元素，重新定义经济全球化，与各国人民和平、平等地实现高质量的社会主义现代化。亚历山大·罗曼诺夫认为，中国式现代化表明，在融入全球经济的同时，既要克服对西方的依赖，又要讲好中国故事，写好中国理论，坚持走独立发展的道路。俄罗斯科学院哲学研究所社会哲学研究部主任亚历山大·巴甫洛夫（Alexander Pavlov）认为，中国特色社会主义是中国式现代化成功的基础，它成功地将计划经济的优势与市场调控的要素结合起来，确保了经济的稳定增长和人民生活水平的提高，是一种更加和谐的社会发展方式。

### 3. 中国式现代化属于中国，也属于世界

与会专家一致认为，直面一系列现代化之问，中国式现代化为全球提供了一种全新的现代化模式，为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。辛向阳认为，中国式现代化是迄今人类历史上最为宏大的现代化，从实践上打破了“现代化=西方化”“现代化=美国化或者西欧化”的迷思，击破了旧有的西方现代化唯一性的神话，解决了“现代化与独立性”无法兼容的困局，跨越了后发现现代化的所谓“依附性陷阱”，为迎接各种全球性挑战、破解人类发展难题、完善全球治理提供了中国智慧、中国主张、中国方案，为世界上其他发展中国家提供了现代化的全新路径选择。俄共中央监察委员会委员谢尔盖·弗拉基米洛维奇·托卡列夫（Sergei Tokarev）认为，中国在现代社会所取得的成就正在为世界新秩序奠定基础，全世界善良的人们把中国的发展看作全人类社会和经济进步的保证；为了世界社会主义的未来，广泛深入研究中国经验，对于探索世界发展趋势具有极其重要的意义。越南共产党中央理论委员会委员范文德（Pham Van Duc）认为，中国作为一个领先的国家，以前所未有的速度发展着，汲取中国成功的经验，对于越南和其他选择社会主义现代化道路的国家来说，将是极其有用的。安德烈·维诺格拉多夫认为，在西方政治危机和经济危机激化的背景下，中国式现代化基于超过西方世界总和的人口数量和悠久不间断的文化遗产，应被视为一种历史选择。

中国式现代化是惠及世界繁荣的现代化，为当代中国与世界带来了新的动能。蒂尔迈尔·久洛认为，“一带一路”项目把中国式现代化建设的成果和动力带到东欧，为中欧现代化合作架起一座广阔的桥梁；应循着中国式现代化成功实践的轨迹，推动构建人类命运共同体，使各国人民过上更加美好的生活。埃莱尼·埃瓦戈鲁认为，在过去的几十年里，中国快速而显著的转型引起了全球的关注，这不仅是因为它的经济成就，还因为它在21世纪为应对复杂的现代化过程提供了模式；中国式现代化以传统与创新的独特融合，正在塑造超越疆界的新范式，这使中国成为所有国家的光辉榜样。亚历山大·巴甫洛夫认为，中国式现代化将社会主义的制度优势与创新方法、中华优秀传统文化相结合，为应对当代全球性挑战提供了综合解决方案，为建立一个基于互利合作、更加公正和稳定的世界秩序开辟了广阔前景。乌尔里希·佩克认为，在经济上和政治上都取得成功的中国式现代化，开辟出一条摆脱剥削和压迫、解决冲突和危机的道路，这使中国成为所有进步力量的希望灯塔，照亮着世界发展前行的路。

（作者单位：铜仁学院哲学与历史文化学院）

（编辑：梅 岚）